

# 促就业强产业! 权威部门解析人力资源服务业与制造业融合发展试点

新华社记者 姜琳

人力资源社会保障部4日宣布,将在30个左右具备条件的城市开展人力资源服务业与制造业融合发展试点。试点有何重点、如何开展?记者采访了人力资源社会保障部人力资源流动管理司负责人。

“开展人力资源服务业与制造业融合发展试点,是贯彻落实党中央、国务院决策部署的重要举措,旨在加快推动高质量充分就业,助力构建现代化产业体系。”上述负责人说。

党的二十大报告提出,推动现代服务业同先进制造业深度融合。作为现代生产性服务业的重要门类,近年来,人力资源服务业年均服务5000余万家次用人单位,其中约40%是制造业企业,形成了大量专门面向制造领域的人力资源服务场景。

“我们联合三部门下发试点通知,目的是在现有经验基础上,探索产业升级与就业促进相互联动的新路径,推动形

成现代化产业体系和高质量充分就业高效协同的发展格局。”上述负责人表示。

按照通知,30个左右试点城市将通过3年左右的努力,培育一批面向制造业的专业人力资源服务机构,打造一批融合发展平台载体和联合体,发展一批支持制造业高质量发展的人力资源服务创新技术、产品、模式,形成一批推动人力资源和实体经济、科技创新深度协同的政策体系和有效模式。

上述负责人告诉记者,试点城市原则上为地级以上城市,应当具备较大规模的制造业特别是先进制造业集群、比较发达的人力资源服务业基础、丰富的教育人才资源、较强的区域示范带动作用等条件。

试点城市应统筹就业、产业、财政、金融、土地等扶持政策,促进人力资源服务业与制造业深度融合;同时充分利用现有资金渠道,推动将符合条件的项目列入就业和技能实训、现代服务业、工业

和信息化领域有关专项资金扶持范围。

在打造融合发展载体方面,这次试点要求以加强重点产业用工保障为重点,支持人力资源服务机构联合制造业产业链上下游企业、产业组织、工业园区、先进制造业集群等组建招聘用工联合体;以促进劳动者素质提升和人力资源开发为重点,支持人力资源服务机构联合大型企业集团、产业链龙头企业等建设跨企业培训中心或组建人才服务集团。

通知提出,培育发展制造业人力资源管理咨询、全球高端人才选聘、专业化人才测评、数字化人力资源管理等服务,支持人力资源服务机构面向制造业开发优化招聘大模型、智能面试、虚拟现实培训等新产品。

支持制造企业联合人力资源服务机构开展人力资源事务外包、共建人力资源共享中心,为受人工智能等新技术影响的制造业从业人员提供转岗培训和再就

业服务,促进传统制造业改造升级。

试点城市还将加强人力资源服务业产业园建设,依托产业园建设就业公共服务平台、劳动关系公共服务平台、中小企业公共服务平台,打造人力资源社会保障公共服务平台。

试点工作有无时间表?按照部署,7月18日前,由各省级人社部门联合相关部门推荐有意愿承担试点任务的城市。人力资源社会保障部等部门将组织专家评审并择优确定试点城市。9月底前,试点城市需编制印发人力资源服务业与制造业融合发展试点实施方案,开展试点工作。

“我们将加强组织领导,指导地方人社部门和试点城市有序开展试点工作,探索将其列入就业、人才、产业工作重点任务,健全工作机制,强化政策支持,注重跟踪指导,推动取得实效。”上述负责人说。

(新华社北京6月4日电)



## 迎接高考

6月3日,在湖北省襄阳市保康县第一中学,高三学生在操场上放飞写有自己心愿的纸飞机。2025年高考在即,高三学生正加紧复习。一些学校组织减压活动,帮助学生放松心情,以轻松、自信的心态迎接高考。

新华社发(杨辑 摄)

## 征途万里风正劲

(上接第一版)

(二)

时光为证,这里有牢记嘱托、踔厉奋发的自觉。

“在中国式现代化建设中闯出新路来”,这是习近平总书记考察内蒙古时赋予我们的崇高使命,也是内蒙古与全国同步基本实现社会主义现代化的必由之路。

2023年,内蒙古明确“闯新路、进中游”的奋斗目标,地区生产总值增速居全国第3位,主要经济指标增速位居全国第一方阵。

2024年,内蒙古持续快速奔跑,经济总量突破2.6万亿元,在全国排名上升至第20位,时隔5年重回全国中游行列。

2025年,内蒙古紧紧围绕“五大任务”,接续实施“六个工程”、组织开展“六个行动”,全力以赴推动全区经济社会高质量发展。

一年接着一年,一环紧扣一环,一步紧跟一步,锚定“闯新路、进中游”目标,内蒙古上下奋楫争先、主动作为,把谋划变成行动、把行动转化为实效,推动高质量发展势头越来越强、成色越来越足。

高质量发展成色里蕴含深切关怀。

习近平总书记到中央工作后,先后4次亲临内蒙古考察,作为全国人大代表连续5年参加十三届全国人大内蒙古代表团审议,前前后后对内蒙古发表10次重要讲话,多次就内蒙古有关工作作出重要指示。在总书记的关心关怀下,国务院专门出台《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》,再一次把党中央的温暖送到了北疆大地。内蒙古走好每一步路,取得每一项成绩的最大底气、最大保证,就是习近平总书记的掌舵领航、亲切关怀和党中央的坚强领导,就是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

高质量发展成色里凸显雄心壮志。千帆竞发,奋楫者进,勇进者胜。从突出一个“实”字到把“内蒙古形象立起来”,从推进产业结构优化升级到牵引科技创新“牛鼻子”,从抓好资源集约节约到持续优化营商环境……内蒙古始终将总书记重要指示精神内化于心、外化于行,激扬雄心壮志,寸步不让拼

与闯、勇创一流争与赶,在奔腾澎湃的每一天、坚如磐石的每一步、披荆斩棘的每一程中收获发展累累硕果。

草原上有句谚语,看准北斗星,就不会迷失方向。草原上的人们常说,坐在树下乘凉的时候,要感恩种树的人。只要我们坚定不移地沿着总书记指引的方向勇毅前行,以牢记嘱托、感恩奋进的自觉,团结拼搏、接续奋斗,就一定能把祖国北疆这道风景线打造得更加亮丽。

(三)

时光为证,这里有稳扎稳打、真抓实干的担当。

当清晨第一缕阳光照亮内蒙古中环产业园,满载着颗粒硅成品的大型运输车开始穿梭厂区。高高耸立的5座精馏塔和繁忙有序的生产车间勾勒出光伏产业蓬勃发展的生动图景。

走进巴彦淖尔市磴口县,85万千瓦“光伏+生态治理”项目区,乔灌草扮绿片荒漠,光伏板涌起浩瀚蓝海,沙子的黄、植物的绿、光伏的蓝在这里交织成灿烂而生动的色彩。

在兴安盟草原深处,701台风力发电机组铺陈开来,这是国内在运最大陆上风电基地,叶片徐徐旋转产生电能,年发电量超过100亿千瓦时。

细节是最好的叙事者,时间是发展的见证人。沃野田畴农事繁忙,大漠林海再添新绿,产业园区生机勃勃,边境口岸车水马龙……北疆大地展现的始终是东风送暖、日照乾坤的奋发干劲,早莺争树、新燕啄泥的律动身姿。

紧紧围绕推进高质量发展这个首要任务,持续加大产业结构调整力度,全面打响“三北”工程攻坚战,千帆竞发推动重大项目建设……内蒙古向实而为,以干在实处的担当和作为助力高质量发展阔步前行。

以日均6万亩的速度推进防沙治沙,“光伏长城”受到国内外广泛关注和赞誉;连续多年召开“新春第一会”,聚力招商引资,优化营商环境,推进诚信建设;千方百计调结构、转动能,提质增量,传统产业加快“焕新”,新兴产业聚链成群……内蒙古向高而攀,用今天的奋斗拼搏换明天的优质高效。

精心打造十大产业集群,乳业、稀土

新材料、现代煤化工入选国家级先进制造业集群,正加速向世界级迈进,低空经济、人工智能、生物制造等一批具有成长潜力、发展后劲的产业强势崛起……内蒙古向新而进,以新思路解决新问题、以新办法开创新局面。

切实做到“七个摒弃”,一体推进“改错、改机制、改布局、改作风”,加快解决“慢”“粗”“虚”的问题,深入开展“三多三少三慢”专项整治,釜底抽薪破除体制机制障碍,不断推进作风建设走深走实……内蒙古向远而谋,直面关键环节和短板弱项,用改革创新解难题求突破。

说一千道一万,两横一竖就是干。在内蒙古,担当从来不是空洞的词汇,而是来自植根于大地的奋斗、凝结于实干的汗水。在内蒙古,担当是“绿进沙退”生态画卷的徐徐铺展,是科技“突围”工程的起步成势,是工厂车间热火朝天的生产景象,更是北疆大地日新月异、生机无限的发展新图景。

在内蒙古,担当是奋斗者披荆斩棘的身影,是创新者仰望星空的执着,是改革者永不停歇的脚步,更是江河奔涌、生生不息的内蒙古气象。

(四)

时光为证,这里有勠力同心、一往无前的拼劲。

“提到内蒙古,你的脑海里想象的是怎样的场景?”在2025“走进中国”国际媒体交流项目内蒙古行的启动仪式上,中国公共外交协会会长吴海龙抛出了这样一个问题。

“广袤的草原上,巨大的风力发电厂和太阳能电池板星罗棋布”“智能化种植技术完全颠覆了我的认知”“我感受到了内蒙古发展的速度之快、变化之大”……在随后深入内蒙古的探索之旅中,各国媒体记者给出了他们的答案。

是什么让各国记者赞叹不已?是什么让北疆大地活力奔涌?

答案,源自团结一心的力量。这几年,内蒙古先后出台全方位建设模范自治区的决定、全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线的28条具体措施,颁布实施了促进条例,提出和打造“北疆文化”品牌,常态化开展“感恩恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动,全区上下

心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳,汇聚起昂首奋进新征程的强大合力。

答案,源自一往无前的精神。习近平总书记多次勉励我们要发扬“吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休”的蒙古马精神。这几年,内蒙古始终激荡着一马当先的勇气、高扬着快马加鞭的劲头、澎湃着万马奔腾的气势,推进各领域改革,解决群众急难愁盼,全力奋进在高质量发展道路上。蒙古马精神在担当作为中彰显,内蒙古形象在真抓实干中树立,内蒙古力量在吃苦耐劳中催发。

骏马奔腾疾驰。工业增加值迈进“万亿俱乐部”,新能源累计装机规模位居全国首位,在全国率先开展跨省特高压绿电交易,智慧规模全国领先,牛肉、羊肉、牛奶、羊绒产量全国第一……翻开内蒙古的成绩单,每一个前进的脚步都印刻着躬身实干的奋斗印记;每一次发展的突破都见证着携手并进的强大力量。焕发团结一致的向心力,干就干好的执行力、与时俱进的创造力,新时代的内蒙古正奔向高质量发展的美好未来!

(五)

每一个时间节点,不仅让人回顾昨天,更让人立足今天,展望明天。

循大道,至万里;秉初心,谋远图。如今,“十四五”即将收官,“十五五”正在谋划,时代在接续奋斗中翻开新篇。

这是新的时代答卷。重任在肩,惟有奋斗。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在自治区党委带领下,用力奋进、全力冲刺,在闯新路、进中游上努力出好成绩,浓墨重彩书写好中国式现代化内蒙古新篇章。

这是新的伟大征程。冀望未来,大道宽广。让我们抓住机遇,乘势而上,坚定脚下的路,办好自己的事,一张蓝图绘到底,一棒接着一棒跑,把各项工作往实里抓、往成了干,铆足干劲向着更加广阔天地进发。

发展的故事永不停歇,奋斗的脚步永不停歇。抖擞精神再出发,我们的征程,必将壮阔无限;我们的未来,必将更加精彩!

(执笔:安华伟)

(转载自6月5日《内蒙古日报》)

## 101岁抗战老兵黄国熙:“保家卫国,不怕死!”

“这是我最珍贵的物件。”见到黄国熙时,他和家人向记者展示了自己珍藏的多枚勋章。这位101岁高龄的抗战老兵,目光炯炯,英勇气概不减当年。

湖南省株洲市石峰区云田镇五星社区,青山环抱,草木葳蕤,黄国熙的家就在这里。如果不是提前有所了解,我们不会想到这间寻常的农家院落里,住着一位战功赫赫的抗战英雄。

已过耄耋之年,生命中的许多经历黄国熙已经记不太清,但一提起抗战,他的讲述甚至可以精确到具体的某一天。

1941年,怀揣着报国热忱,17岁的黄国熙从老家前往安化参军,成为一名抗日战士。入伍第二年,他跟随部队转战芷江。由于上过私塾,又写得一手好字,被选中在芷江防空情报所任司书。

芷江是湖南西部的军事重镇,在抗战时期建有远东盟军的第二大军用机场,是飞虎队的驻扎基地,更是日军轰炸的重点目标之一。“那时候日本人正向南方进军,对芷江进行狂轰滥炸。我们的任务就是提前截获和分析敌机出动和轰炸的情报,作出准确预警。”黄国熙说。

即便过去多年,他对侵略者犯下的罪行仍然记忆深刻。“那时候,芷江处处是断壁残垣,满目疮痍。”黄国熙回忆,“国家不强大,人民就处处受欺负。”他记得,在一场空袭中,街道上一家书店转移不及,有店员被炸得血肉模糊,匆忙之中,他与战友一起将这名店员的遗体埋葬。

传递机密电文、穿梭于侦察一

线,在芷江抗日战场,黄国熙锤炼血性胆气,还多次从虎口脱险。一次,他不幸被日军抓住,但他巧妙地伪装身份,傍晚趁着看守的士兵不备逃跑。“他们发现有人跑了,立马在后面开枪射击,但都被我躲过去了。”谈及这些在旁人看来惊险无比的瞬间,黄国熙云淡风轻。

“当时怕不怕?”记者问。“保家卫国,不怕死!”黄国熙说,“怕死莫当兵,当兵就不能怕死。”

这份英勇无畏的胆气支撑着他在战场上出生入死。1949年1月1日,黄国熙光荣加入中国人民解放军。新中国成立后,他参加抗美援朝战争,担任炮兵指挥官,亲历了多场重要战役。在朝鲜战场3年多的时间,他立下三等功二次、四等功三次。

“对于这些战功,父亲很少主动提起,一辈子都很低调。”小儿子黄仲雄说,父亲从不允许家人借自己的身份谋“福利”、搞特殊,教导子女坚持艰苦朴素的作风。

1982年离休之后,黄国熙基本生活在农村,粗茶淡饭,简单朴实。家人告诉记者,老人现在还有看电视的习惯,爱看国际新闻,关注国家国防和军事方面的成就。前些年,得知孙女婿也是现役军人,他高兴地念叨了好几天。

“当兵光荣,无论哪个孩子想当兵,我都无条件支持。”记者注意到,说到这几句话时,黄国熙身子挺得笔直,声调格外高亢。

(新华社长沙6月4日电 记者 谢奔 刘芳洲)

## 首个国产九价HPV疫苗获批上市

新华社厦门6月4日电(记者付敏)记者4日从厦门大学获悉,近日,由厦门大学、翔安创新实验室夏宁邵团队和万泰生物联合研制的九价人乳头瘤病毒疫苗(大肠埃希菌)获得国家药品监督管理局批准上市。这是我国首个国产九价HPV疫苗,标志着我国正式成为继美国后第二个具有独立自主供应高价次HPV疫苗能力的国家。

据介绍,九价HPV疫苗的研发开始于2007年。最终历时18年,研发团队突破了使用大肠杆菌平台表达多亚型HPV类病毒颗粒(VLP)的技术难题并完成了关键临床试验验证,研制成功首个国产九价人乳

头瘤病毒疫苗——馨可宁9。

自2019年起,九价疫苗已在全国开展了5项临床试验,累计纳入1.1万余名9至45岁健康志愿者,获得坚实的研究数据。在整个临床研究观察期间,九价疫苗的安全性良好。此外,研发团队还进一步开展了九价疫苗与国外同类产品的比较研究,结果显示九价疫苗在全程免疫后表现出与已上市同类产品相当的免疫应答。相关结果发表在《柳叶刀-感染病学》。

人乳头瘤病毒是导致宫颈癌的“罪魁祸首”,危害着全球女性的健康。接种HPV疫苗是预防HPV感染、降低宫颈癌等相关疾病发生风险最为经济有效的方式。

## 长江、黄河干流统一的横向生态保护补偿机制有望于2027年建成

新华社北京6月4日电(记者申毓)记者4日从财政部了解到,财政部、生态环境部、国家发展改革委、水利部、国家林草局日前联合发布实施方案提出,到2027年,长江、黄河干流统一的横向生态保护补偿机制建成并稳定运行,主要一级支流横向生态保护补偿机制基本建立。

方案同时提出,到2035年,横向生态保护补偿机制建设全面覆盖长江、黄河等重点流域干流及其重要支流,补偿内容更加丰富、方式更加多样,标准更加完善、机制更加成熟。

根据方案,中央财政积极发挥协

调引导作用,在长江、黄河干流建立统一的横向生态保护补偿机制,组织相关省份参与,实现经济利益省际合理横向转移。积累经验后,逐步推广至其他重点流域。坚持低起步、缓调整,每三年开展一次政策评估调整,合理确定补偿指标和资金规模,确保与水生态环境保护形势相适应、地方财力可承受。

方案提出了五方面主要措施:统一核算补偿资金,规范资金缴纳划拨程序,创新资金使用管理措施,落实保护治理任务,加强政策衔接;并明确了组织保障方面的具体举措。

## 端午假期全国邮政快递业揽收快递包裹15.11亿件

新华社北京6月3日电(记者叶昊鸣)记者3日从国家邮政局获悉,根据国家邮政局监测数据显示,端午节假期(5月31日至6月2日),全国邮政快递业共揽收快递包裹15.11亿件,同比增长19.4%。

浙江嘉兴快递企业开通“嘉兴粽子专线”,上线智慧驿站,将配送时间缩短2至3小时;贵州仁怀快递企业应用特保温箱等专业保鲜设备,让粽子新鲜抵达消费者手中……端午假期,邮政快递企业织密寄递网,智能收投、智能分拣、智能仓储、智能运输等现代技术装备在行业加快普及应用,更好服务端午“舌尖经济”。

随着夏季到来,荔枝、枇杷、樱桃、杨梅等生鲜时令商品进入销售旺季。在山东菏泽,菏泽—鄂州鲜花全货机航线开通,助力“菏泽花”卖向全国、香飘世界;在广西南宁,快递网点水果直发

分拨中心,分拨中心专设水果卸货口,收转协同打通水果寄递“高速公路”;在云南宣威,快递“云仓”汇集各种新鲜农产品,通过“大物流+务车间”模式,高原特产融入全国大市场;在四川汉源,无人机仅用7分钟便将樱桃从山上果园送到山下收货点,为果农开通稳定高效的“空中运输走廊”。邮政快递业在运输网络、产销融合、科技赋能、全场景解决方案等多方面不断升级迭代及服务,特色产品寄递步伐不断加快。

国家邮政局发展规划研究中心战略规划部主任刘江表示,年中旺季,邮政快递业运用信息技术推动产品新服务,加快无人车规模化应用和无人驿站建设,服务便捷性不断提高;冷链仓储、运输、配送等全链条服务管理体系加快建设,农产品寄递损耗逐步降低;县级分拨自动化和乡镇网点标准化加快实现,农村寄递服务能力有效提升。